

# 罚款1000元 无锡开出首张“反食品浪费罚单”

本报讯（晚报记者 刘娟）勤俭节约、爱惜粮食是中华民族的传统美德。浪费粮食不仅可耻，还会触犯法律。近日，经开区一家饭店就因食品浪费问题，被经开区市场监管局作出罚款1000元的行政处罚。据了解，这也是自2021年4月29日《反食品浪费法》颁布并实施以来，我市市场监管部门查处的首例反食品浪费案。

11月15日中午，经开区市场监管局华庄分局执法人员对辖区一家饭店例行检查时，发现店内未张贴任何反食品浪费标识。在消费者已离席的4张餐桌上，均有大量剩菜、剩饭，其中一桌大部分菜品都剩下了半

盘左右，有的菜甚至只动了几筷。执法人员调取该店点餐记录发现，该桌有5名消费者用餐，点了9道菜和1盘米饭。经询问，消费者点餐量过多时，服务员未进行任何提醒。

在接受调查时，该店负责人辩称称，对于相关法律规定不熟悉，不知道应该张贴反食品浪费标识，也不知道应该对点餐超量客人进行提醒、劝导。

“根据《反食品浪费法》规定，餐饮服务经营者应当主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒，在醒目位置张贴或者摆放反食品浪费标识，或者由服务人员提示说明，引导消费者按需适量点餐。不得诱导、误导消费者超量点餐。否则，将面临相应的处罚。”针对该店存在的食品浪费问题，执法人员现场释法说明，给出整改指导建议，并现场向其开具了责令整改通知书，要求其立即整改。

11月23日中午，执法人员到该店进行复查时，该店在餐桌上已张贴反食品浪费标识。但是其他问题并未进行整改——检查中，执法人员发现，当消费者点餐时，服务员会推荐该店特色菜或价格较贵的菜品，当消费者碍于面子等原因，点餐过多时，服务员也不会进行提醒；消费者就餐结束后，服务员也不会提醒客人对剩菜打包，导致消费者超额下单后食品浪费严重。

鉴于该店诱导、误导消费者超量

点餐导致食品浪费的行为涉嫌违反《反食品浪费法》规定，经开区市场监管局于当日依法对其立案调查。

再次面对执法人员，该店负责人无言可辩。被问及为何不依照责令整改通知书要求改正时，该负责人称，她原本以为，对于这种问题，执法机关只是口头警示提醒而已，因此没有重视。没想到，执法人员会复查，还真的会处罚，今后一定自觉履行反食品浪费义务，严格加强对员工的培训管理，不再发生食品浪费情况。

近日，经开区市场监管局综合考虑当事人违法行为的事实、社会危害程度、整改情况等情节后，依法对其作出罚款1000元的行政处罚。

## 百来个人里最多能挑中不到30个 战绩彪炳的无锡射击队如何养成？

“砰砰砰砰……”走进无锡射击馆，一阵阵枪声在回荡，对于王牌射击教练冯新网来说，这是年轻的声音，更是希望的声音。临近年底，是射击队引入新鲜血液的日子，昨天上午，150位初中生一字排开，正接受教练们的考核，冯新网说：“考核分多项，会有一个周期，孩子们需要过五关斩六将，按照以往的经验，百来个人里最多也就能挑中不到30个。”



### 好苗子必须过五关斩六将

在今年省运会上，无锡射击队表现十分亮眼，20块金牌、21块银牌、16块铜牌，是无锡参与项目中成绩最好的。射击是一项考验心态的运动项目，那么，挑选射击运动员究竟怎么选？

据了解，今年省运会射击比赛采用新规后，对于射击运动员的综合素质有了更高的要求。冯新网表示，就算是在资格赛中排名第一的选手，也不一定进入最终的金牌争夺。“因为在资格赛前的积分会全部清零，这意味着最后争夺金牌时，大家又在同一起跑线了，这时，运动员压力是非常大的，更容易有失误。”所以，在挑选新苗子的时候，除了考验教练的独到眼光外，通过九孔仪技术设备测试稳定性、垒弹壳这样的游戏来看协调配合以及视力的测试，均是针对性的筛选手段。“视力测试就要淘汰三分之一，稳定性测试也会淘汰很多人，因为力量是可以后期提高的，但稳定性属于神经性系统，是天生的。比赛的时候，一紧张稳定性就很差，那肯定不行。”冯新网说。

孩子是否有射击的天赋、是否

是个好苗子，教练们的眼睛能初步看出来。例如，小孩子的性格太暴躁、过于活泼，一般是不太适宜练射击的。挑选射击的“苗子”，稳定性和协调性以及心理素质都非常重要。“射击运动员都会给人留下稳重、严肃的印象，主要是因为射击运动员必须稳定性好，心理素质好，技术动作、情绪起伏不能大。”冯新网说。

别看运动员射击的地方在室内，而靶位几乎全部在室外，步枪运动员在训练比赛时身着射击专用服装，看上去格外帅气，不过很少有人知道，他们这身装备有十几斤重，夏天烈日当空高温难耐，他们依然要身穿射击服进行训练，尤为难熬。无锡市体育运动学校（下文简称无锡体校）射击射箭运动管理中心主任谢军告诉记者，现在射击比赛一般分为甲乙丙三个组别，甲组是16、17岁，乙组是14、15岁，丙组是14岁以下的组别，年龄层相差很小，在挑选运动员时也会选择13岁左右的孩子，“太小了枪拿不动，一把枪都要十多斤，而且射击还是智慧型的运动，年龄太小不理解，也容易练伤。”

### 本土射击运动员占比很高

在体育竞技运动中，射击项目运动寿命比较长，所以相比起其他运动项目，射击队伍中本土成长起来的运动员很多。目前，无锡体校任职的15位教练和注册在本土的130多位运动员，无锡籍的达到40%。无锡射击队是一支老牌的射击运动强队，从20世纪80年代末起，不管是个人赛还是团体赛，均表现亮眼、成绩突出，称得上是一支战绩彪炳的“王者之师”。已经转到行政岗位上的汪浩，曾是无锡射击队最红的教练，在30多年的教练生涯里，他带出了一批猛将，获奖无数，如丁峰、袁静、蒋科律三位奥运选手均是土生土长、由无锡培养输送的本土队员。

在2012年伦敦奥运会上，丁峰顶着首战奥运、规则改变等巨大压力，在男子25米手枪速射比赛中为中国队夺得一枚铜牌。这是无锡籍运动员在奥运会上的重大突破，当时创造了中国射击队在该项目上的奥运会最好成绩。从职业运动员到无锡体校教练，丁峰一直感恩无锡的培养，这也是为什么他选择继续在无锡当射击教练的原因。在这一年，国际射联2011年年终官方统计结果揭晓。在这张名单上，中国射击队收获颇丰，共有15人进入国际射联前十名大名单，无锡籍运动员吴潇、丁峰、袁静、万翔燕等4人跻身前十名大名单。

随后，胡皓喆勇夺世界杯男子25米手枪速射金牌；朱豪杰在第五十二届世界射击锦标赛摘金，破2项世界青年纪录；2022年世界射击锦标赛上，杨柳与王仕文、刘阳攀配合，以17:15获得男子25米手枪速射青年组冠军，无锡培养的小将，成绩都十分亮眼。

“当时，每到9月新生入学，我就去无锡各个学校转悠，每天都在班级里观察，与学生交流。”汪浩回忆，加强体育竞技后备人才培养一直是国家体育总局所强调的，也是各地期待和贯彻执行的，一个好的运动员的心理素质、反应力都很重要，而这是从小就看出来的，这也是为何各级教练员均可向各国家队、国家集训队输送体育人才的原因。（璩璐/文、摄）

## 社保知识小课堂

无锡市社会保险基金管理中心

### 1. 为什么要开展领取待遇资格认证？

答：之所以开展资格认证，是因为原来养老金是由退休人员所在单位负责发放的，单位对职工的状况比较熟悉，一般不会发生冒领养老金的行为。

随着养老金实行社会化发放，无锡社保经办机构每个月要给80多万人发养老金，无法及时掌握每个退休人员的情况。

如果不开展认证，就可能会导致养老金被死亡人员家属冒领，减少社保基金储存额，损害所有参保人的利益。

### 2. 如何办理刷脸识别自助认证？

答：人脸识别自助认证，也就是平时说的刷脸认证，指下载“江苏智慧人社”App或者微信、支付宝搜索小程序“江苏智慧人社”，无需注册，打开首页直接点击“待遇资格认证”即可进行认证，按照操作提示，对着手机或电脑屏幕做几个简单动作。

认证周期。2021年起，构建认证周期递延机制，退休人员每认证一次，系统自动顺延12个月生成认证截止期，举例：王阿姨于2021年3月在江苏智慧人社App人脸识别中认证通过，系统自动顺延认证截止期至2022年3月，王阿姨2022年2月底前都无需认证。